

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADRID, 8. Administración: SAN ROQUE, 7.

Número suelto, 10 céntimos

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad



MIRANDO AL PORVENIR

TIERRA Y LIBERTAD

La reforma agraria en Europa

La reforma en Yugoslavia. Sabido es que antes de la gran guerra Servia era un país de pequeños propietarios...

Hasta 2 hectáreas, 50.500, de 2 a 5, 74.000; de 5 a 10, 78.000; de 10 a 30, 50.000; de 30 a 60, 3.000; de 60 a 100, 397; de 100 a 300, 80; de más de 300, ¡tres!

Pero como observa Nedelkovic, el Tratado de Versalles, al ensanchar el territorio nacional agregando a Servia países de la antigua Turquía, como Macedonia...

En Macedonia, por ejemplo, predominaba el régimen turco, que había incorporado al sultán todo el dominio quiritario de los grandes señores...

En Bosnia y Herzegovina, en cambio, el Gobierno austriaco respetó el régimen feudal de la tierra, a fin de atraerse a los grandes propietarios musulmanes...

En Dalmacia, el régimen territorial era más confuso aún. El antiguo derecho feudal servía se complicó con las instituciones militares de Turquía...

En Croacia y Voivodina, amén de abolir la esclavitud, se había decretado el reparto de tierras señoriales entre los labriegos...

CRISTOBAL DE CASTRO

Nota. — Escrito este artículo, se ha proclamado dictador el rey yugoslavo. Y ocurre preguntar: Ahora que los yugoslavos tienen, por la reforma, tierra, ¿tendrán con la dictadura libertad?

La gripe en los Estados Unidos

Washington, 10.—El «Census Bureau» anuncia oficialmente que durante las últimas nueve semanas se han registrado 12.108 defunciones debidas a la gripe...

POLÍTICA FRANCESA

Actitud de los grupos radicales

Paris, 10.—Antes de dar comienzo la sesión celebrada hoy en la Cámara de Diputados, celebraron una reunión los representantes de la unión republicana democrática social, izquierda radical y republicanos de la izquierda...

Comienzan las interpelaciones al Gobierno en la Cámara

Paris, 10.—En su reunión de hoy, la Cámara de Diputados ha comenzado la discusión de las interpelaciones relativas a la política general del Gobierno.

A continuación, el diputado socialista Sr. Frossard, expuso su anunciada interpelación, ocupándose del malestar político que reina en la actualidad...

El Sr. Frossard termina su discurso, insistiendo en sus anteriores manifestaciones y haciendo una calurosa defensa de las leyes laicas.

Se levanta luego la sesión, para proseguirse la discusión mañana.

Hoy se librará la batalla parlamentaria

Paris, 10.—Según manifiestan en los círculos políticos de esta capital, la verdadera batalla parlamentaria se entablará mañana en la sesión que ha de celebrarse la Cámara de Diputados...

A pesar de las repetidas crisis políticas que han convertido Yugoslavia en un quiriótico social, ya bajo el sabio pretoriano, ora bajo la camarilla palacésca...

Nada importa que el centralismo servio, chocando con la autonomía croata, haya ensayado ese desfile de Gobiernos que ha llamado algún diario inglés «la gran batida»...

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré, tiene la intención de plantear la cuestión de confianza acerca de la prioridad de esta moción y en contra de ella.

La impresión en los Centros políticos y parlamentarios es que la prioridad de discusión solicitada por los radicales socialistas será rechazada por la Cámara...

Tan sólo después de efectuadas estas dos primeras votaciones será cuando tenga lugar el escrutinio de confianza sobre el fondo de la cuestión, en el que se cree que el Gabinete obtendrá una mayoría de unos cincuenta votos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar Director; Antonio de Lezama, Redactor-Jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez de Aída, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Francisco Rivecourt, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

COPLAS DEL DIA

Gripe. Con la actual fiebre gripal mi casa es un hospital. De los tres hijos que cuento, dos sienten decaimiento. Y el más pequeño, a su vez, siente cierta dejadez.

My casa es un hospital, mas no lo pasamos mal.

Con tono claro y distinto losomos de doce a cinco...

Después, con más sonsonete, losomos de cinco a siete...

Al llegar la noche oscura nos sube la calentura.

Y luego, cuando amanece, tras agitado dormir, la calentura decrece...

¡Yo, ante estas «infecciones», tomo varias precauciones!

¡Si mi tos es seca y dura, se la envío a la Censura!

¡No vaya a ser, Dios bendito, el toser fuerte deitoo!

¡Las tabletas de aspirina son mi única golosina!

¡Mi diversión, otr toser a hijos, criadas, mujer!

¡Total, que, ante este bromazo que es para mí el gran trancazo, ayer, sin más dilación, me tumbé sobre el colchón, en el cual, lectora amiga (no es menester que lo diga), quedo a tu disposición!

LUIS DE TAPIA

SUSPICIAS DE POLONIA

Sobre la actitud de Alemania

Varsovia, 10.—La Prensa alemana ataca con extremada violencia al ministro polaco de Negocios Extranjeros, Sr. Zaleski, por la intervinj que concedió en Lu-

gano, el 16 de Diciembre, a la agencia americana News Paper Service, y en la que hizo declaraciones relativas a la intangibilidad de la frontera germanopolaca.

La Prensa polaca hace notar que estos ataques son la lógica consecuencia del discurso pronunciado en Oppeln por el presidente Hindenburg, y de los puñetazos dados por Stresemann, en Lubano, sobre la mesa de la Conferencia.

Tales manifestaciones son observadas con toda atención por la opinión polaca, y más especialmente en el momento actual, cuando Alemania multiplica sus esfuerzos para obtener la evacuación anticipada de Renania y la rebaja de las reparaciones. Las pretensiones alemanas, en lo que concierne al corredor polaco, ponen en duda el derecho de Polonia al libre acceso al mar...

Los ataques de la Prensa alemana contra el jefe de la política exterior de Polonia rebasan, en virgularidad, todos los límites de la paciencia, aun la del papel de periódicos, que es la mayor que se conoce.

Caillaux, lesionado en un accidente de automóvil

Chartres, 10.—El ex presidente del Consejo Sr. Caillaux ha sufrido un accidente de automóvil, resultando herido en la nariz y en un ojo. El chofer y un criado han recibido fuertes contusiones.

Después de curado en una clínica de esta capital, el señor Caillaux ha marchado en el tren de las cinco y media a Paris.

LA ESTAFA DE LA «GACETA DEL FRANCO»

Prosiguen las diligencias judiciales

Paris, 10.—El juez instructor que entiende en el asunto de la «Gaceta del Franco» ha interrogado hoy a algunos testigos, entre ellos a empleados de dicho periódico. Uno de éstos, que era secretario de la señora de Hanau, ha declarado que la cuenta número 48 de que han hablado algunos periódicos no existía en la contabilidad de la «Gaceta».

Otro empleado ha manifestado que ignoraba por completo la existencia del famoso «carnet». El Sr. Glard ha tomado también declaración a un detective particular que estaba al servicio de la «Gaceta del Franco», pero lo manifestado por éste no ha tenido ninguna importancia.

Mañana, por la tarde, en el despacho del juez de instrucción se verificará un careo entre la señora de Hanau, el levantado Imun Amard y el Sr. Anquetiel.

RUSIA

El poeta demoleador

«La burguesía — dice Marx — ha hecho del proletariado una clase social que debe necesariamente tener por finalidad la desaparición de las formas de la propiedad burguesa y la instauración de las formas de la propiedad colectiva».

Marx, como fuerza ciega de la Naturaleza, tempestad, ciclón, renueva al viejo mundo en sus seculares entrañas y crea un nuevo mundo.

Desde su Sinal, el apóstol barbudo señala a los oprimidos su tierra de promisión. Sus ojos proféticos irradian eterna luz.

Su atormentada cabeza de viduente será la esfera terrenal de la nueva humanidad.

Podrá discutirsele, pero es eterno.

«La historia de la filosofía no es un Museo de los errores del espíritu humano; es el panteón de las estatuas de los dioses», ha dicho Hegel en su «Enciclopedia».

Lo mismo puede afirmarse de los sistemas sociales y de las formas del arte. La substitución de un sistema por otro no hace más que reflejar la sucesión histórica de las etapas del desenvolvimiento social. Lo común a todos los sistemas es que viven. Y Marx vive Rusia y lenta imprimen al profeta su inmortal vida.

Dicese de un escultor francés, establecido en Roma, que critica ba a toda hora la estatua ecuestre de Marco Aurelio en el Capitolio colocada. El caballo estaba mal construido, decía, y no correspondía a su anatómica estructura. Hizo él otro caballo, de perfecta anatomía; mas cuando lo puso al lado de la censurada estatua no pudo menos de exclamar, sincero:

«¡Sin embargo, este animal está vivo y el mío muerto!»

Así la obra de Marx, la de Lenin y Engels, imperfectas, tal vez, en estructura, comparadas con otras de sus contemporáneos, viven eternas; las otras mueren.

Las teorías de Hegel sobre la «dialéctica» y la «contradicción», raíz de toda vida y de todo movimiento, basan la marxista teoría. Donde hay contradicción hay siempre aspiración hacia un estado superior.

Escudriña Marx en el orden social la contradicción eterna, y con precisión científica como pudiera inventar un producto químico, una fórmula algebraica, sujeta la historia humana, la vulgar historia, a un rigor filosófico dogmático. Proletariado y riqueza son contradicciones. El proletariado no hace más que ejecutar la sentencia que la propiedad privada ha hecho caer sobre sí misma al producir el proletariado, lo mismo que el proletariado no hace sino ejecutar la sentencia que ha suspendido sobre sí mismo produciendo la riqueza. Si el proletariado triunfa, deberá a sí mismo suprimirse, así como a su adversario. Entonces el proletariado desaparecerá como su contradictor, que es la propiedad privada.

Es en el primer libro de «Capital», de Marx, donde aparece la teoría hegeliana magníficamente expuesta.

El padre de Carlos Marx era judío, abogado, mas no supo hacer dinero; pero su madre solía decir: «Si Carlos hubiera hecho capital en vez de su libro «Capital», yo lo hubiera preferido».

Nacido en 1818 en Treves, su padre le aconseja, ya joven, que escriba versos, una «Oda de gran estilo» a la caída de Napoleón.

Mas Carlos no hace caso del paternal consejo. Luego, en Berlin, maneja el plectro, hace versos. «¿Quisiera conquistarlo todo, así, mi hijo? todo: toda la ciencia, todo el arte, escribe en una poesía. Existen tres volúmenes de poesías de Carlos Marx».

Su temperamento luchador olvida pronto los versos; pónese en contradicción con su religioso padre.

Es increíble. El germen de sus luchas aparece ya en sus primeras obras, opúsculos discretos. Es en 1844 cuando se declara comunista. Paris era entonces la metrópoli de las teorías sociales, como ahora Rusia. Saint Simon, Fourier, Blanc triunfaban...

RODRIGO SORIANO

Moscú.

Este número está censurado

PARIS

Principios de año

Confieso que las incitaciones del año me causan algún temor. El prestigio de las fechas nos proporciona, es cierto, una grata ficción de novedad. La hoja virginal del nuevo calendario, las doce solemnes campanadas, las doce uvas, las tarjetas de felicitación, los numerosos ritos, en suma, que nos envuelven en estas fechas, crean un ambiente de vida renovada.

Mas el temor que siento proviene de la excitación que algunas gentes experimentan de hacer manifestaciones, de contarnos sus planes y proyectos, de hacer una pirueta inicial. Los hombres verdaderamente laboriosos, los que han dejado muy pocas horas del año que se extingue estériles, son los que menos se inquietan por esta fecha fecunda en buenos propósitos. Porque éstos suelen ser engendrados por el remordimiento de la ociosidad o de la actividad mal empleada. Algunos autores se apresuran a responder a la intervinj periodística; sin embargo, con tal denuedo y aguzado ingenio, que para ellos el remordimiento más bien debe producirlo el derrocharlo desde el primer día en forma que ya no pueden sentirse ni aun igualarse en el resto del año. Tal, por ejemplo, el Sr. Muñoz Seca, que al contestar a sus interrogadores de primero de año ha dicho la astracada cumbre de su vida, la que podría causar, bien colocada en alguna de sus obras, una verdadera epidemia de risa. Y acaso porque la ha lanzado poniéndose muy serio. Para mí ha sido este rey del trimestre el vencedor en el «match» de ingenio jugado en honor de nuevo año.

Los españoles, por desgracia, somos de los más acuciados de la necesidad de hacer grandes proyectos, por lo mismo que pasan rápidos los lustros encontrándonos siempre en la misma postura.

En la Prensa europea apenas he visto ninguna de esas manifestaciones tan frecuentes entre nosotros. A ningún sector francés he advertido con la preocupación de hacer público su programa para el nuevo año. Acaso porque ese minuto que tan artificialmente solemnitizamos no tiene más importancia que la de cambiar el calendario, como el bloque de notas que se ha acabado; pero no supone ninguna iniciación. Han empezado su trabajo hace mucho tiempo, y en ese minuto al que artificialmente prestamos tanta solemnidad, y que ni siquiera ha sido el mismo siempre, ni aun hoy lo es para todos los hombres, es uno de tantos. Por eso sería una costumbre más provechosa que la de formular proyectos, tan pronto olvidados, el de que aprovechásemos esa solemnidad del año nuevo, que tanto nos emociona a los españoles, para decir lo que se ha hecho en el año anterior. En vez de promesas para el futuro, presentémoslas obras hechas, las hijas engendradas en el año nuevo, y que van a vivir y de cuya belleza o bondad vamos a disfrutar en el recién nacido. Y más que al trabajo individual ha de referirse al hablar así al colectivo, al social, que es en el que nuestras actividades son más inertes. Porque el exceso de egoísmos individuales ha acabado por paralizar toda nuestra vida orgánica. La definición del año para un español de estos tiempos, no es el tiempo que tarda la tierra en dar la vuelta alrededor del sol, sino el tiempo que cada uno de nosotros tarda en dar la vuelta en torno de nosotros mismos, como un can par echarse a dormir.

Y la única novedad que en relación con el primero de año podría consignar en Paris, es que precisamente en ese día no ha ocurrido ninguna, ni nadie ha anunciado nada que iba a producir,



--Es curioso. Un aparato para medir los aplausos. ¡Cosas de los yanquis! --Pues aquí, en España, tienen que completar el invento con otro aparato para medir las orejas.

En los periódicos de esa fecha, sólo he podido hallar como sucesos notables y «novedosos» como dicen los escritores americanos...

BOLSA Y FINANZAS

LA SESION DE BOLSA DE AYER

En resumidas cuentas no hemos conseguido nada con que el interior suba 5 céntimos en la sesión de ayer...

1,46; escudos portugueses, 0,275; pesos argentinos, 2,55; idem chilenos, 0,71; coronas checas, 18,20; idem noruegas, 1,6375; florines, 2,4625.

CORONAS PLANTAS Y FLORES

LEVANTE

Incendio importante Valencia, 10.—Hoy a mediodía se retiraron los bomberos, dejando extinguido el incendio del molino Nou Moles...

Asesina a su mujer y a su suegra

San Paulo, 10.—Un soldado, llamado José Chagas, después de asesinar a su esposa y a su suegra intentó suicidarse.

EL MONOPOLIO DE PETROLEOS

La indemnización a una Compañía inglesa Londres, 10.—El «Daily Telegraph» dice que en virtud del acuerdo firmado el martes entre los representantes del Gobierno español y los de una Empresa petrolífera...

ASTURIAS

En un doble accidente resultan un muerto y tres heridos graves Gijón, 10.—A última hora de la tarde un automóvil conducido por José Vega Lagoumet...

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Int. de Ind. y Com.)—Banco Hispano Colonial, 132,25; Crédito y Docks, 27,75; F. C. Norte de España, 126,25; M. Z. A., 118,90; Andaluces, 89,50; Orense, 42,50; Tabacos Filipinas, 332,00; Metro Barcelona (transversal), 41,50; Gran Metro Barcelona, 59,50; Chade, A. B. C., 714,00; Catalana de Gas, F., 100,75; Explosivos, 228,00; obligaciones Norie, 3 por 100, primera serie, 77,35; M. Z. A., 3 por 100, primera hipoteca, 71,50; francos franceses, 24,10; libras esterlinas, 29,75; liras, 32,25; dólares, 6,1325; francos suizos, 118,20; belgas, 85,65; marcos oro, 1,465; pesos argentinos, 2,555.

INFORMACION FINANCIERA

Toma de posesión Con las formalidades de rigor ha tomado posesión del cargo de agente de cambio y bolsa el corredor de comercio y profesor mercantil D. Vicente Labat y Calvo...

EXTREMADURA

Tres Ayuntamientos robados Cáceres, 10.—En Lora de Vera se ha descubierto un robo en la caja de «caudales» del Ayuntamiento...

EL NAUFRAGIO DEL «MALAKOFF»

La odisea de los tres supervivientes Marsella, 10.—Anoche ha llegado a este puerto el buque de carga «Ville de Paris», del cual han desembarcado los tres supervivientes del naufragio del «Malakoff»...

PUBLICACIONES

«El Crédito y la Banca» Otra publicación de la Editorial Labor, en forma de manual, de factura irreprochable, es esta obra del profesor Lexis...

GALICIA

Francisco Pérez fué ayuda de cámara del gran duque Nicolás Orense, 10.—El diario local «La Zarpa» publicará mañana una interesantísima información acerca de Francisco Pérez...

IRICOS

La hora gozosa

Brazalete de plata la hora mag-nánima en la que el alma cosecha sesenta racimos gozosos, madurados en el sueño y frescos de los ríos de la alegría clara.

EL NAUFRAGIO DEL «MALAKOFF»

La odisea de los tres supervivientes Marsella, 10.—Anoche ha llegado a este puerto el buque de carga «Ville de Paris», del cual han desembarcado los tres supervivientes del naufragio del «Malakoff»...

INCIDENTE DE FRONTERAS

Tres búlgaros muertos por soldados serbios Sofía, 10.—La Agencia Telegráfica Búlgara da cuenta de haber sido muertos por la guardia serbia de la frontera tres aldeanos provistos de permisos de las autoridades yugoeslavas...

UN NUEVO LIBRO DE FORD

Nueva York, 10.—Hoy se ha puesto a la venta un nuevo libro del conocido magnate del automóvil Henry Ford, titulado «Mi filosofía de la industria»...

DESDE ANDALUCÍA

El sangriento suceso de la cárcel

Almería, 10.—El Juzgado de San Sebastián continúa las diligencias de esclarecimiento del intento de evasión de los reclusos, en que hubo dos muertos y dos heridos.

Para la Semana Santa

Sevilla, 10.—Varios concejales han presentado una moción en la que se propone el cambio de recorrido de las cofradías de Semana Santa, que este año será más extenso que en los anteriores.

UN NUEVO LIBRO DE FORD

Nueva York, 10.—Hoy se ha puesto a la venta un nuevo libro del conocido magnate del automóvil Henry Ford, titulado «Mi filosofía de la industria»...

DESPUES DE LA CENA

El sangriento suceso de la cárcel

Almería, 10.—El Juzgado de San Sebastián continúa las diligencias de esclarecimiento del intento de evasión de los reclusos, en que hubo dos muertos y dos heridos.

Para la Semana Santa

Sevilla, 10.—Varios concejales han presentado una moción en la que se propone el cambio de recorrido de las cofradías de Semana Santa, que este año será más extenso que en los anteriores.

UN NUEVO LIBRO DE FORD

Nueva York, 10.—Hoy se ha puesto a la venta un nuevo libro del conocido magnate del automóvil Henry Ford, titulado «Mi filosofía de la industria»...

DESPUES DE LA CENA

Causa por homicidio

En la Sección primera se celebró un juicio oral por homicidio contra Narciso García Pastor, «el Pesetas», que el día 5 de Julio último, a las cuatro de la tarde, cuando salía de la fábrica de vidrios de los Sres. Rafal y Vallés, agredió a un compañero con una navaja, causándole la muerte instantánea.

ARAGON

La pista de un crimen Zaragoza, 10.—Siguiendo la pista del asesinato de María Aguilar Bielsa, acaecido cerca del campo de Mequinenza, la Guardia civil ha detenido al vecino de Tabara Agustín Villalba Latones como presunto autor.

DE RUSIA

Un gran yacimiento de sosa Moscú, 10.—Cerca del lago Tanager, situado en el sudoeste de Siberia, se ha descubierto un importante yacimiento de sosa natural, que se calcula contiene cien millones de toneladas.

EL MOMENTO DE FRANCIA

HORAS SOLEMNES

Reanudadas las labores parlamentarias en Francia, y acordado por la minoría radical socialista votar frente al Gobierno, se cumple una de aquellas condiciones creadoras de un gran peligro para la permanencia y continuación de Poincaré en el Poder. Serán, por tanto, días de gran interés político los que van a venir para la vecina República.

No ciertamente porque nosotros supongamos que a Poincaré le haya de faltar la mayoría que necesita para gobernar. Nada de eso. Pronto se verá, si el jefe del Gobierno quiere hacer la prueba, que en el Parlamento hay el suficiente número de diputados dispuestos a mantener el Gobierno actual y apoyar con denuedo su labor.

No se trata de esto, y quien vea de otro modo las cosas creemos que incurre en error. Lo que hay que saber es si Poincaré, precisamente para lo que ha de ser su obra, tanto en el orden de los problemas interiores como en los negocios internacionales, querrá gobernar con una mayoría de marcada significación derechista.

Francia, por el magno papel que desempeña en el Mundo, tiene que acentuar más y más su orientación democrática, ya que a título de pueblo liberal, por su tradición revolucionaria, influye de un modo decisivo en los destinos de la Humanidad.

Luego, en lo que concierne a los tratos con Alemania, sin el apoyo de los hombres de izquierda, en quienes encarna el verdadero

sentido y espíritu republicano, estará Francia, fatalmente, en una situación de notoria debilidad y sin el prestigio necesario para la negociación importantísima que ha de llevar a cabo.

De otra parte, en los tratos con Norteamérica, que son la piedra en que descansará todo el edificio de los arreglos financieros, sabe muy bien Poincaré, como a diario se lo hará ver Briand, que no puede ser una representación parcial, fraccionada, del pueblo francés la que apoye las negociaciones en Washington, donde conocen bien el verdadero espíritu de Francia.

Además, en la obra de conjunto, así en la zona interior como en el campo internacional, que Poincaré debe realizar, ha de haber, por lo menos, una colaboración o asentimiento tácito del partido socialista. Y Paul Boncour acaba de pronunciar en Montpellier palabras que a Poincaré le obligarán a revisar cuidadosamente sus propósitos y a rectificar, tal vez, orientaciones que se proponía seguir.

No cabe, pues, cerrar los ojos a la realidad, o discurrir infantilmente con el deseo. El momento es demasiado decisivo para la vida futura de Europa y para el porvenir de Francia en el Mundo. Pesará sobre el alma nacional francesa, que nadie lo dude, para que no pueda desviarse de sus altos empeños ideales. Sobre ello va a escribirse mucho, y las polémicas serán interesantísimas.

el analfabetismo no resulta muy brillante.

Ahora, ampliados los elementos en el grupo escolar Ruiz Jiménez, se facilitará mucho la labor de estas ilustradas y entusiastas profesoras que, dirigidas por la señorita Del Río, siembran ideas y prodigan enseñanzas. Felicitámonlas y felicitemos también al barrio de la Guindalera, ya que una nueva escuela es el templo más adecuado para recibir las devociones populares.

JUVENTUD TRIUNFANTE

El banquete a José Montero Alonso

Mañana, sábado, 12, a la una y media de la tarde, se celebrará, conforme está anunciado, en el Círculo de Bellas Artes, el almuerzo en honor de José Montero Alonso, Premio Nacional de Literatura 1928.

El acto, a juzgar por el número de las tarjetas vendidas hasta la fecha, promete estar animadísimo, y a él habrán de sumarse todos los elementos importantes de la vida literaria y artística en Madrid.

Las tarjetas restantes se expenden en las Redacciones de «Heraldo de Madrid» y «Prensa Gráfica» y en la librería de Fe. hasta dos horas antes del almuerzo, y en el Círculo de Bellas Artes.

Varios accidentes del trabajo

Los obreros heridos por un andamio

Ayer tarde, en la calle del Peñón, ocurrió una sensible desgracia.

Trabajaban en una casa que se construye en el núm. 25 de la indicada calle los obreros Manuel Cerrado Gómez, de cuarenta y seis años, casado, natural de Alcalá de Henares, con domicilio en la calle de Antonio Figueras, núm. 10, bajo (Puente de Vallecas), y Antonio Ruiz Rebollo, de veintiocho años, soltero, de San Vicente (Badajoz), con domicilio en la calle del General Lacy, núm. 19, segundo, los cuales se dedicaban a elevar con una polea materiales, para facilitarlos a sus compañeros que trabajaban en uno de los pisos.

Inopinadamente, uno de los tablones del andamio donde se depositaban los materiales se desprendió y alcanzó a los dos obreros, que quedaron en el suelo sin conocimiento.

Otros compañeros acudieron en su auxilio y los trasladaron a la Casa de socorro de la Latina, y desde allí, en vista de que la gravedad de su estado, especialmente el de Manuel, requería una de licada intervención quirúrgica, fueron llevados al Equipo Qui-

rúrgico del Centro, donde fueron asistidos por los facultativos de guardia D. Agustín Ferro y don Eugenio Arauz.

Manuel Serrano presentaba una herida contusa con desgarrar y desprendimiento de todos los tejidos blandos y fractura completa del parietal izquierdo. Los médicos le hicieron la trepanación.

Antonio Ruiz presentaba contusión cerebral y viscerar, contusiones en distintas partes del cuerpo y fractura completa del fémur derecho.

Después de asistidos, el primero quedó hospitalizado en el Equipo Quirúrgico, y el segundo pasó a su domicilio.

Otros dos obreros lesionados por accidente

En la Casa de socorro de la Universidad fué curado de lesiones de importancia José Queipo Pascual, de veinticuatro años, habitante en Topete, número 28. Se las produjo trabajando en una obra de la calle de Vallehermoso.

A última hora de la tarde de ayer fué asistido en la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, sucursal de Chamberí, el obrero albañil Félix San Sebastián, de dieciséis años, que presentaba la fractura completa del pie derecho.

Este obrero trabajaba en una obra de la calle de Hernani y le cayó encima una viga de hierro, causándole la lesión que sufre.

REPORTAJES AL AZAR

De lidiador de toros a cazador de tigres

Antonio Villa.

Alto, fuerte, ágil, torax de atleta y recios modales, este hombre—muy conocido y estimado en cierto sector madrileño—, con su traje claro, su boina a la usanza éuscara y su pipa aprisionada en la caja de sus dientes, me recuerda a uno de esos héroes barojianos. Tiene, como ellos, vigo-

ra en la diestra que le pone en trance de quedarse manco. Ocho días permanece en cama sin que nadie se digna visitarle, a excepción del médico que le asiste diariamente. Apenas se restablece comienza a torear por provincias. Un par de años más tarde, tras constante lucha, llega a perfeccionarse de tal manera en la suerte de matar, que hasta por sus mismos compañeros de profesión es admirado. Otra vez en la corte, y en una plaza provisional que alzáse en Carabanchel Bajo, obtiene tres éxitos en otras tantas corridas, pues, debido a los percances de sus compañeros, hubo de despachar doce toros.

Tras innumerables andanzas que me «salto a la torera» hace su aparición en la plaza grande. Esto sucedía el año 10, siendo empresario el célebre Mosquera. Le extiende un contrato para una sola corrida, que ha de torear en Abril, percibiendo por ella la fantástica cantidad de 250 pesetas, y con la condición de no torear en los cosos de Tetuán y Vista Alegre; el diestro habría de abonar diez mil pesetas en caso de contravenir lo pactado. Dicha corrida se suspende por el mal tiempo, y entonces Villita pide al empresario que le «de» la novillada en la cantilla. Se niega y es llevado a los Tribunales por el torero, que, tras mucho discutir, logra hacer el pase en la última de temporada, lidiando ganado de la viuda de Soler en unión de Zapatero y Machaquito de Madrid. De nada le sirve quedar bien, pues el empresario, vengativo, le cierra las puertas del coso de la carretera de Aragón.



Antonio Villa

rosa contextura y verbo encendido; pecho adentro oculta la llama roja de un ideal. Diríase que ha visto amaneceres sangrientos, crepúsculos lejanos teñidos de púrpura en que el sol simbolizara una espantosa maldición. Corazón abierto a lo noble, a lo hermoso y altruista, escribió en el diario de su vida: «Lucha y sacrificate».

La tarde, fría, teje bajo el sol su casaca de amaranto y oro... A lo largo del paseo de coches del Retiro se deslizan nuestras figuras.

—Dígame algo de su vida, amigo Villa.

—¡Bah! Mi vida no tiene importancia, no ofrece ningún valor periodístico.

Insisto. Mientras caminamos me promete darme algunos capítulos interesantes...

Transcribámolos.

Pero antes...

De cuna humilde, sin apenas conocer las primeras letras, se ve de litógrafo en casa de D. Julián Palacios. En el taller donde a la sazón se imprimía el popular semanario taurino «La Lidia» se caldean los ánimos del aprendiz, y pasados los años, sin hacer caso de las reprimendas de sus progenitores, se lanza a las capeas, henchido de entusiasmos e ilusiones. Al cabo de otros tantos, creyéndose apto para presentarse en público, sin persona alguna que lo apadrinara, se arroja al ruedo cortésano. Arma tal escandalera, que los periódicos de aquella época se ven obligados a reseñar los proezas del nuevo coletudo, pues retirado Guerrita—aseguraban algunos—, podría ser éste su digno sucesor.

El 3 de Noviembre de 1899 viste por vez primera el traje de luces y entusiasmo al público, lidiando ganado de Mazpule, en unión de Albameño y Segurita. Al mes siguiente, 19 de Diciembre, alternando con Bernalillo, sale en hombros de los entusiastas. Un año después, en la página brillante del artista cae un borrón. Es el 25 de Marzo cuando, lidiando seis buenos «mozos» de Moreno Santamaría, con Bebe Chico y Niño de la Huerta, se derrumban sus ilusiones. Sufre fuertes varetazos y una cortadu-

ra en la diestra que le pone en trance de quedarse manco. Ocho días permanece en cama sin que nadie se digna visitarle, a excepción del médico que le asiste diariamente. Apenas se restablece comienza a torear por provincias. Un par de años más tarde, tras constante lucha, llega a perfeccionarse de tal manera en la suerte de matar, que hasta por sus mismos compañeros de profesión es admirado. Otra vez en la corte, y en una plaza provisional que alzáse en Carabanchel Bajo, obtiene tres éxitos en otras tantas corridas, pues, debido a los percances de sus compañeros, hubo de despachar doce toros.

Tras innumerables andanzas que me «salto a la torera» hace su aparición en la plaza grande. Esto sucedía el año 10, siendo empresario el célebre Mosquera. Le extiende un contrato para una sola corrida, que ha de torear en Abril, percibiendo por ella la fantástica cantidad de 250 pesetas, y con la condición de no torear en los cosos de Tetuán y Vista Alegre; el diestro habría de abonar diez mil pesetas en caso de contravenir lo pactado. Dicha corrida se suspende por el mal tiempo, y entonces Villita pide al empresario que le «de» la novillada en la cantilla. Se niega y es llevado a los Tribunales por el torero, que, tras mucho discutir, logra hacer el pase en la última de temporada, lidiando ganado de la viuda de Soler en unión de Zapatero y Machaquito de Madrid. De nada le sirve quedar bien, pues el empresario, vengativo, le cierra las puertas del coso de la carretera de Aragón.

Tiempo después, con la Empresa Echevarría le ocurre un caso análogo por defender los intereses del Retiro se deslizan nuestras figuras.

No pudiendo transigir con tanta injusticia, y exasperado por su mala suerte, abandona España en pos de otros horizontes más amplios, donde la lucha y el peligro merezcan recompensa...

Una página de Saigari.

—Sí. En vista de que el tiempo pasaba y todo esfuerzo resultaba inútil decidí emigrar a América. Recorrí el Perú, Colombia, Ecuador, Panamá... En la segunda República de las citadas logré ahorrar mil dólares, que perdí en una empresa de toros. Vuelvo a la lucha, recupero parte de la cantidad perdida y me voy con rumbo a Panamá en un barco de la Compañía fluvial de Río Magdalena; pero al llegar a un pueblo denominado Magangué salto a tierra atraído por su aspecto pintoresco. Grande fué mi asombro al ver un hermoso tigre encerrado en una jaula. Pregunté cómo lo habían cazado, y satisfecha mi curiosidad volví al barco. Durante la travesía fui planeando un negocio que abri-llantaba las ideas. Y pensé que la adquisición de un felino para enfrentarlo con un toro, además de original espectáculo, podría reportar sanados beneficios.

—¿Y adquirieron estabilidad sus pensamientos?

—Claro; tan pronto llegué a Barranquilla, término de mi viaje, conseguí dos jaulas y volvíme en el mismo barco hasta desembarcar en San Pablo, pueblo que, según antes me informaran, era buen escenario para el logro de mis planes. Una vez orientado, y al mando de dos hombres expertos, me interné en la montaña; luego de preparar convenientemente la trampa esperamos a

LA ACTUALIDAD TEATRAL

Después de cuatro años de triunfos en América, Catalina Bárcena reaparecerá esta noche en su escenario y ante su público

Las once de la noche. En el teatro del pasadizo de San Ginés debe de estar ensayando la compañía de Catalina Bárcena y Gregorio Martínez Sierra. Vamos allá. Ya estamos en los pasillos de Esclava. En la contaduría hay un señor con unos bigotes que dan un poco de reparo. Tímidamente nos atrevemos a preguntar:

—¿Se puede pasar al ensayo?

Gran sorpresa. De los bigotes sale una voz suave y llena de amabilidad. Este señor otro nos ha dado chasco.

—En seguida. Tenga usted la bondad de esperar un momento. Siéntese—nos invita el Sr. Gómez del Moral, que es el afortunado poseedor de los serios mostachos—. De un momento a otro llegará el Sr. Endérez, y él le guiará...



Catalina Bárcena, en Méjico, con el traje típico del país

—Le advierto que conozco la casa.

—Es que verá usted... El autor, en este momento...

—¿Quién es el autor?

—El Sr. Marquina. Están ensayando «El camino de la felicidad». Es obra estrenada. Y representada muchas veces; pero ha habido un cambio de papeles, y...

El Sr. Endérez llega en este punto. La amabilidad de Endérez nos arrebató a la del Sr. Gómez del Moral. Y nos encierra en un cuarto lleno de «fotos», de programas, de papeles...

—Y Gregorio, ¿ha venido?

—No. Está en París, arreglando lo de la excursión por Europa.

—¿Qué excursión es ésa?

—Toda la Europa Central, hasta llegar a Suecia. Una turné en combinación con el Teatro de Arte, de Moscou. La misma ruta, en direcciones opuestas.

—Oiga usted, ¿eso tiene algún simbolismo?

—Ninguno.

—De manera que ellos vendrán hasta Madrid. Y nosotros, es decir, ustedes, hasta Moscou. ¿No es eso?

—Eso es. Gregorio está ultimando la combinación de fechas... ¿Le interesa llevarse alguno de estos retratos?

consigo, generalmente, la velocidad de los viejos, con su desfile de gentes, de panoramas, de sucesos. Catalina parece que no se ha movido de su sitio. Tiene todo lo más esa apariencia, ese ritmo suave de un tallo recién sacudido por la brisa.

—¿No está usted emocionada, Catalina? Mañana, a estas horas... Después de cuatro años ausente de Madrid, ¿eh?

—¡Por Dios! No me ponga nerviosa. Mire que yo no quería acordarme... ¿No serán ellos—mi público—los mismos? ¿No soy yo la misma? ¿Pues entonces? Como si no me hubiera ido.

Marquina interviene:

—También son los mismos, ma-



Gregorio Martínez Sierra

dre e hijo, cuando vuelven a verse, después de algún tiempo... Hay la emoción de recuperarse mutuamente. Y es en este momento cuando nos damos cuenta de lo que nos faltaba al volverlo a tener.

—¿Grata la excursión, Catalina?

—Desde el principio hasta el fin. Y con bonísima suerte. A Méjico llegamos en días de revuelta. Sin embargo, nada se notaba en la capital.

—¿Le gusta Méjico?

—Es inagotable.

—¿Volverán a América?

—Hemos quedado comprometidos a volver. Después, descansaremos. Y Gregorio podrá trabajar con calma. Ahora tiene dos obras para estrenar... Perdón. Me toca otra vez a escena.

Toda la compañía está aquí. La Satorres, un poco más delgada; Milagritos Leal, más mujer; María Luisa Arias, con aire de chica que ha adelantado mucho; Collado, con ciertas aspiraciones de boxeador; Paco Hernández y Manrique, plantados en la edad que les ha parecido conveniente; Avila, casado por poderes, hace un año, y esperando abrazar a su cónyuge, Herminia Más, de un momento a otro... Un actor nuevo en el elenco... Barbero, y cuatro o cinco damitas bien escogidas.

Huímos. Y ésta es, lector, en cuartillas de última hora, el revés del tapiz escénico que esta noche reaparece en Esclava.

Que Catalina Bárcena, tejedora sutil, disculpe lo burdo de estas notas.



Antonio Villa (Hablapoco), con su apoderado, en la época de sus triunfos taurinos

[Fot. Carrascosa]

LA ENSEÑANZA EN MADRID

Nuevo pabellón de un grupo escolar

Ayer quedó inaugurado el nuevo pabellón del grupo escolar Ruiz Jiménez, situado en una de las primeras calles del barrio de la Guindalera, y, merced a esta inauguración, desde hoy podrán recibir enseñanza gratuita 150 niñas más.

Asistieron al acto el alcalde, el teniente de alcalde Sr. Pamella, que preside la Junta municipal de Enseñanza; el concejal señor Gutiérrez Solana, el jefe del Negociado de Enseñanza del Municipio, Sr. Millán, y bastantes invitados, entre los que figuraban profesores y periodistas.

Todos fueron exquisitamente atendidos por la directora del grupo escolar, señorita Teodosia del Río, profesora cultísima, que facilitó a los concurrentes detalles del funcionamiento de las clases, de la cantina y de otras dependencias que constituyen el conjunto de este centro de enseñanza.

El nuevo pabellón es de dos plantas, con salas amplias, en las que se han instalado cuatro grados, que permitirán descongestionar las aulas antiguas, algunas de las cuales pasan a ser museo, archivo y clase de retrasadas.

Las autoridades municipales y los invitados lo visitaron todo e

hicieron justos y cumplidos elogios del orden con que se ha hecho la nueva instalación, tanto en el local ayer inaugurado como en los antiguos del grupo.

En el comedor había colocado un magnífico árbol de Noel, y en torno suyo se agruparon las niñas, para dejar luego fijada en el cliché fotográfico la alegría de sus rostros.

Para solemnizar la inauguración del pabellón se obsequió a las alumnas con bocadillos de jamón, frutas, dulces y juguetes, y además, para unir a lo agradable lo útil, se dieron prendas de abrigo a todas ellas.

Fué el de ayer un acto encantador, tanto por lo que en él ocurrió como por su significado, ya que constituye un jalón para posteriores determinaciones del Municipio en este trascendental problema de la enseñanza.

Sentimos que allí no estuvieran presentes, como era su deber, un buen número de concejales, porque, ante las admirables explicaciones de la señorita Del Río, hubieran comprendido la necesidad de activar los trámites que se relacionan con construcciones escolares.

El pabellón que se inauguraba fué proyectado en 1921, siendo alcalde el Sr. Ruiz Jiménez; se consignaron 70.000 pesetas para edificarlo, que luego se ampliaron en 50.000 más al hacerse el empréstito de 1923, y hasta el 1929 no ha podido inaugurarse. ¡Ocho años para habilitar cuatro clases!

Ya comprenderá el lector que con ese ritmo tan lento, el papel del Municipio en la lucha contra

hicieron justos y cumplidos elogios del orden con que se ha hecho la nueva instalación, tanto en el local ayer inaugurado como en los antiguos del grupo.

En el comedor había colocado un magnífico árbol de Noel, y en torno suyo se agruparon las niñas, para dejar luego fijada en el cliché fotográfico la alegría de sus rostros.

Para solemnizar la inauguración del pabellón se obsequió a las alumnas con bocadillos de jamón, frutas, dulces y juguetes, y además, para unir a lo agradable lo útil, se dieron prendas de abrigo a todas ellas.

Fué el de ayer un acto encantador, tanto por lo que en él ocurrió como por su significado, ya que constituye un jalón para posteriores determinaciones del Municipio en este trascendental problema de la enseñanza.

Sentimos que allí no estuvieran presentes, como era su deber, un buen número de concejales, porque, ante las admirables explicaciones de la señorita Del Río, hubieran comprendido la necesidad de activar los trámites que se relacionan con construcciones escolares.

El pabellón que se inauguraba fué proyectado en 1921, siendo alcalde el Sr. Ruiz Jiménez; se consignaron 70.000 pesetas para edificarlo, que luego se ampliaron en 50.000 más al hacerse el empréstito de 1923, y hasta el 1929 no ha podido inaugurarse. ¡Ocho años para habilitar cuatro clases!

Ya comprenderá el lector que con ese ritmo tan lento, el papel del Municipio en la lucha contra

hicieron justos y cumplidos elogios del orden con que se ha hecho la nueva instalación, tanto en el local ayer inaugurado como en los antiguos del grupo.

En el comedor había colocado un magnífico árbol de Noel, y en torno suyo se agruparon las niñas, para dejar luego fijada en el cliché fotográfico la alegría de sus rostros.

Para solemnizar la inauguración del pabellón se obsequió a las alumnas con bocadillos de jamón, frutas, dulces y juguetes, y además, para unir a lo agradable lo útil, se dieron prendas de abrigo a todas ellas.

Fué el de ayer un acto encantador, tanto por lo que en él ocurrió como por su significado, ya que constituye un jalón para posteriores determinaciones del Municipio en este trascendental problema de la enseñanza.

Sentimos que allí no estuvieran presentes, como era su deber, un buen número de concejales, porque, ante las admirables explicaciones de la señorita Del Río, hubieran comprendido la necesidad de activar los trámites que se relacionan con construcciones escolares.

El pabellón que se inauguraba fué proyectado en 1921, siendo alcalde el Sr. Ruiz Jiménez; se consignaron 70.000 pesetas para edificarlo, que luego se ampliaron en 50.000 más al hacerse el empréstito de 1923, y hasta el 1929 no ha podido inaugurarse. ¡Ocho años para habilitar cuatro clases!

Ya comprenderá el lector que con ese ritmo tan lento, el papel del Municipio en la lucha contra



El nuevo pabellón que se inauguró ayer en el grupo escolar Ruiz Jiménez, establecido en la Guindalera (Fotografía Alfonso)



VIDA ESPAÑOLA

El automóvil

«El progreso» decía la otra tarde un asiduo contertulio del café de San Millán...

Tiene razón el filósofo de la calle de Toledo. Antigüamente, en las urbes magníficas del paganismo...

Después, el carruaje se hizo corriente medio de transporte, y en sus más complicados interiores se arrellanaron orondas burguesas...

En la primera mitad del pasado siglo, un abigarrado conjunto de cajas con ruedas, desde el carro empujado y panzudo que albergaba a los Austrias...

Yo recuerdo los landós y los mejores, que hace años caminaban por el paseo de la Castellana en morganático maridaje con plebeyos simones...

En el Extremo Oriente todavía hay hombre unidos a las varas de ligeros carruajes. La Humanidad, pues, ha mostrado su preferencia por dejarse llevar...

Peró en el presente siglo, el transporte personal ha adquirido caracteres febriles, insospechados derroteros y tremendas complicaciones.

El automóvil es el símbolo de la vida moderna. Reina en la carretera, sembrando la muerte; triunfa en las calles, como señor de horca y cuchillo...

Peró ellos seguían hablando de la «magneto» y del «acelerador», y cuando descendían de su artefacto, en Molinero, mientras Luisito lo recomendaba suplicante al avisador de coches...

Un día, muy de mañana, el señor Besúñez se presentó en mi casa, lívido y descompuesto. Luisito estaba en la cárcel. Un atropello, mala suerte...

Las víctimas de esta clase de locomoción son incontables. Algún día, bajo la puerta de Alcalá, se instalará la tumba del peatón desconocido...

Poniéndonos un poco en filósofos, reconoceremos forzosamente que el automóvil no es elegante, si consideramos la elegancia como hija legítima del arte...

Peró Luisito Besúñez no opinaba con nosotros. Para él, el automóvil era el objeto de todas sus ansias, la meta de sus aspiraciones, el Parnaso de sus más dulces sueños.

Hace tiempo, cuando no pensaba adquirirlo, conocía todas sus marcas; las distinguía al trepidar de los motores, y sabía al balcón cada vez que oía atronar la calle el zumbido de un tubo con cuatro ruedas...

ANGEL DE LA GUARDIA Y P

no venía, y Luisito se desesperaba. La señora de Besúñez había confeccionado y a almohadones bordados para su «coche» futuro...

Y llegó el día, el gran día. El vendedor, como un gitano experto, se desprendió de su vehículo con una hipócrita mueca de arrepentimiento.

«Se llevan ustedes una ganga», decía. Pero yo vi cómo se sonreía el taimado cuando el automóvil arrancó, bajo las enguantadas manos de Luisito...

Se pusieron los cojines y los floreros. Se compraron maletas y accesorios, gafas y guardapolvos. La señora de Besúñez, sin que lo supiera nadie, pignoró unos pendientes para sufragar la compra de una cubierta, fruto del primer pinchazo.

Luisito, radiante de alegría, se paseaba por la Castellana, al lado de la acera, para que le vieran sus amigos y rabiaran de envidia. Iba a buscar a su padre a la oficina y sonaba diez veces el «klaxon» para que el jefe del negociado supiera qué clase de oficial trabajaba a sus órdenes.

Por las tardes se encerraba en el garaje, y después de misteriosos trabajos, consagrados a su adorado tormento rodador, salía, ya de noche, jadeante, grasiento y tiznado, para ir en consulta al mecánico más próximo. Hubo que hacer reparaciones. El «coche» se paraba en mitad de la calle, sin motivo, y había que apearse y empujarlo hasta que quería ponerse en movimiento otra vez.

Llegó el invierno. La capota no ajustaba y el agua se colaba de rondón por las aberturas, inundando los cojines de la señora de Besúñez y convirtiéndolos en baños de asiento.

Peró Luisito subía vertiginosamente la Cuesta de las Perdices, para llegar en diez minutos y volver despacito, porque no tenía nada que hacer. Se hicieron excursiones, y, aunque no me lo han dicho, he sabido que regresaron una noche a pie, desde Las Rozas, todos mojados, a causa de una avería.

Peró Luisito subía vertiginosamente la Cuesta de las Perdices, para llegar en diez minutos y volver despacito, porque no tenía nada que hacer. Se hicieron excursiones, y, aunque no me lo han dicho, he sabido que regresaron una noche a pie, desde Las Rozas, todos mojados, a causa de una avería.

Peró Luisito subía vertiginosamente la Cuesta de las Perdices, para llegar en diez minutos y volver despacito, porque no tenía nada que hacer. Se hicieron excursiones, y, aunque no me lo han dicho, he sabido que regresaron una noche a pie, desde Las Rozas, todos mojados, a causa de una avería.

Un día, muy de mañana, el señor Besúñez se presentó en mi casa, lívido y descompuesto. Luisito estaba en la cárcel. Un atropello, mala suerte... El automóvil, destrozado, exigía reparaciones costosas.

El Sr. Besúñez maldecía del «progreso», como mi contertulio de San Millán.

Las cosas se arreglaron a fuerza de dinero. Los señores de Besúñez se han mudado de casa, han suprimido gastos, han reducido sus necesidades. Luisito perdió sus oposiciones.

Peró el automóvil no había quien lo comprara, aun después de la reparación.

Y una noche, los Besúñez, padre e hijo, lo sacaron cautelosamente del garaje y lo abandonaron en la carretera. Después volvieron rodeando, como criminales fugitivos.

Y hoy, cada bocinazo que oyen les hiela de frío. Temen que, a pesar de sus precauciones, venga alguien a devolvérselo.

ANGEL DE LA GUARDIA Y P

CONVIENE PONERSE DE ACUERDO

Monumento a María Guerrero

Se nos envía, para su publicación, la siguiente nota:

«Varios amigos y admiradores de la ilustre actriz doña María Guerrero (q. e. p. d.) se han reunido para constituir una Comisión encargada de erigir en Madrid un monumento para perpetuar la memoria de la insigne comedianta, gloria de la escena española.

La actriz argentina señora Membrives, al tener noticia de este homenaje, ha encabezado una suscripción que se abrirá en «La Nación», de Buenos Aires, contribuyendo a ello el famoso actor señor Parravicini y todos los artistas argentinos, así como también numerosos admiradores de todas clases sociales.

Entre los miembros que integran la Comisión para realizar obra tan justa como patriótica, figuran el excelentísimo señor don José Franco Rodríguez, D. Jacinto Bepave, D. L. F. Ardavin, Sres. A. Quintero, D. Samuel Crespo (por el Ayuntamiento de Madrid), doctor Soriano Surroca, D. Eduardo Marquina, doctora Josefina Soriano, «Alejandro Miquis», «Beatriz Galindo», D. Eliseo Jerez, doña Josefina Díaz de Arti-



Los dos pabellones inaugurados ayer en la Inclusa. (Fotografías Alfonso)

gas, D. Santiago Artigas, doña Nieves Suárez, D. J. L. Mayral, D. Pedro Mata (por la Sociedad de Autores), D. Vicente Meliá (por la Sociedad de Actores), D. Luis de Cuenca (por la Asociación de Escritores y Artistas) y otras muchas personalidades.

Oportunamente la Comisión dará a conocer el momento en que quedará abierta la suscripción pública y dónde se reciben los donativos.

Hace algún tiempo se hizo pública otra relación de nombres de personalidades que formaban la Comisión que había de entender en el merecido homenaje de erigir un monumento a María Guerrero. Era el patrocinador de la idea —expuesta, por cierto, por nuestro D. Antonio Zozaya— el Sindicato de Actores, a quien correspondía, con mejor derecho que el de nadie, emaltear la memoria de la insigne comedianta.

Conviene que se pongan de acuerdo quienes por igual tienen el plausible propósito de perpetuar la gloria de la excelsa actriz.

Sobre un Consejo de administración

Al dar noticia en nuestro diario de la constitución de la Sociedad denominada Instituto Nacional de Seguros de supervivencia y toma de estado dijimos que formaba parte del Consejo de administración, como vicepresidente primero, el duque del Infantado.

Y nos ruega éste que rectifiquemos el informe equivocado que se nos facilitó, consignando que no pertenece al Consejo de administración de la mencionada Sociedad, porque, aunque se le ofreció el cargo de vicepresidente primero, no lo aceptó.

Desagradable incidente en un cine de Shanghai

Paris, 10.—Telegrafían de Shanghai al «Petit Parisien» dando cuenta de haberse producido ayer un incidente desagradable en un cinematógrafo de la ciudad, donde debía proyectarse una película norteamericana, prohibida en Italia.

Tres marinos italianos penetraron en la cabina del operador, apoderándose a viva fuerza del primer rollo del «film», con el que salieron a la puerta de la sala de espectáculos, donde quemaron el rollo entre las protestas del público.

Sea usted todos los domingos el suplemento literario de LA LIBERTAD. Se publican en él las novelas más famosas

Comentarios de un médico

RESPONSO.—Ha muerto Maurice Letulle, el gran anatomopatólogo francés.

Fue un sabio. Perseverante. Un maestro. Su cátedra de la Facultad de París posaba prestigio universal. Amaba ciega, frenéticamente a su patria. Durante la guerra de rochó abnegación, entusiasmo y eficacia. Tuvo, además, un sentido humanitario y humano del valor de la vida, sentido reflejado en su labor dentro de la lucha antituberculosa.

En fin de cuentas, existencia de noble desenvolvimiento, encauzada desde su principio rectilínea, firme, enérgicamente.

FE.—Era anatomopatólogo, o lo que es lo mismo, estudiaba las lesiones, asomándose de este modo a los crateres de la verdad clínica. Comprobaba o rectificaba la exactitud de los diagnósticos. Misión terrible cuando no se cuenta con gran fe en la ciencia.

Toda autopsia es una amenaza al optimismo. Una lanzada al fervor. La Medicina constituye la más cruel, esquiva, inquieta y desleal de las profesiones. La autopsia aviva tal convencimiento.

MISTICISMO.—El misticismo médico tradúcese constantemente de un mismo modo: desdén por la clientela.

Los clientes son la tentación, el pecado. Cuantos aman sinceramente la carrera quisieran alejarse de la visita retribuida, de la consulta particular. Produce más metal acumulado, sin duda alguna, que la llamada ciencia pura; pero a costa de penosos renunciamentos, de crueles humillaciones.

La Medicina posee una belleza deslumbradora, atrae, sugestiva, encadena, interin no se ejerce.

El ejercicio de la profesión representa inevitable, fatalmente, un calvario.

Letulle lo ignoró siempre. Por ello pudo dar a sus horas ese contenido de dulce exaltación romántica.

DESPEDIDA.—Al enfrentarse con

el panorama de una de estas vidas llanas, lisas, fértiles, sténtese, allí en los recovecos del pensamiento, una sensación agria de desconuelo, respuesta al desacierto propio. ¡Mal timonel de nuestra nave fuimos!

Y el recuerdo de estos hombres, siempre amos de sí mismos y de sus rutas, punza hondo. Hasta convertir en dolor lo que sólo debiera ser admiración.

DOCTOR CESAR JUARROS

Gaceta de Tribunales

Apelación interesante

Ante la Sala segunda de la Audiencia territorial se ha visto ayer una apelación contra sentencia que declaró no haber lugar a seguir adelante un juicio ejecutivo, porque el librador no había hecho provisión de fondos al librado en el momento del vencimiento de la cambial y porque este librador era menor de veintidós años, edad que exige el Código Mercantil para la contratación.

Sostuvo la apelación el letrado D. Lorenzo Luque, sosteniendo que si bien la deuda de que procedía la letra de cambio era con otra persona distinta al librador, a éste se la había oído tal deuda, y la cambial respondía a esa cesión. Respecto a la minoría de edad del librador, sostuvo que su cliente estaba emancipado y por ello tenía capacidad con arreglo al Código civil.

Impugnó la apelación, defendiendo la sentencia el letrado señor Salazar Alonso.

Para él la provisión de fondos del librador al librado es una obligación ineludible, provisión que ha de hacerse antes del vencimiento de la cambial, con lo que el Código de Comercio acepta la posibilidad de que la aceptación se haga antes de tener el librado provisión de fondos. Esta excepción puede argüirse contra el librador, según la doctrina que informa nuestra legislación; y que ha recogido el Tribunal Supremo.

Respecto a la minoría de edad, el Sr. Salazar Alonso sostuvo que por tratarse de una letra de cambio era el Código Mercantil el que regía, y el dicho cuerpo legal requiere para el contrato mercantil que el contratante tenga veintidós años, sin que pueda invocarse la emancipación, toda vez que aun para el caso del contrato por el menor necesita la asistencia de sus valedores legales. Y en definitiva dijo, el propio Código civil exige esa asistencia para comparecer en juicio.



Reparto de juguetes efectuado ayer en el grupo escolar Ruiz Jiménez, de la Guindalera, con motivo de haberse inaugurado un pabellón, que amplía notablemente el edificio

EN LA CORUÑA

CERTAMEN DEL AHORRO

Un discurso de Ossorio y Gallardo

Coruña, 10.—En el teatro Rosalía de Castro se ha celebrado hoy el certamen del ahorro, organizado por la Federación de las Cajas de Ahorros de Galicia, en la que actuó de mantenedor el ex ministro Sr. Ossorio y Gallardo.

Presidieron el gobernador, el capitán general, el alcalde y el presidente de la Asociación.

El teatro se hallaba completamente abarrotado de público.

Se hizo la entrega del premio otorgado y el ex alcalde y abogado D. Maximiliano Astunsolo Linares hizo la presentación del Sr. Ossorio y Gallardo.

El ex ministro habla sobre el ahorro, diciendo que únicamente estaban exceptuados de ahorrar los vencidos por la vida, los menesterosos. Todos los demás podían y debían ahorrar.

Se declara enemigo del capitalismo tiránico y del comunismo, afirmando que la paz no reposaba en ninguno de esos dos principios. Estudia el salario, definiendo el concepto de propiedad como el derecho de gozar los bienes y disponer de ellos con arreglo a su naturaleza en beneficio de la comunidad social, y en último término en beneficio de su propio dueño.

Respecto de las huchas, expuso las características que deben reunir las Cajas de Ahorros: primero, deben ser módicas en el interés; segundo, llevar las libretas en forma de cuenta corriente; tercero, que el imponente pueda actuar en toda España; cuarto, una moderada intervención; y quinto, que tenga contacto con las autoridades populares y las Asociaciones obreras.

Terminó refiriéndose al espíritu de las Cajas de Ahorros, que debe formar una conciencia, marcando el destino que debía darse a los fondos, y sustentando que el sentido de la vida no debe ser la fuerza ni la riqueza, sino conseguir el bien. Fué muy aplaudido.

Salazar Alonso construyó un informe que reveló el hondo conocimiento de los preceptos legales que se debatían.

Tenencia de armas

Otra causa por tenencia ilícita de armas acaba de verse en la Audiencia, y en torno a ella ha surgido el problema planteado por el rigor del real decreto de 13 de Marzo de 1924.

El Ministerio fiscal pedía para el procesado, Antonio García Blanco, la pena de dos años, ocho meses y veintidós días y 500 pesetas de multa. Y ante la gravedad de la sanción, el defensor D. Antonio Cases puso loable esfuerzo en pro de su patrocinado.

El Sr. Cases analizó la jurisprudencia. En reiteradas sentencias los Tribunales castigan el acto de disparar un arma de fuego y excluye en la modesta zona de las faltas el hecho de no tener licencia para su uso.

Analizó el Sr. Cases el real decreto y consideró cómo los Tribunales para su aplicación atienden a las condiciones personales del inculcado, y en el caso de autos el acusado es hombre de excelentes antecedentes. Pero además, el defensor habló de la ineficacia del arma, pues el revólver lo utilizaban en la casa como un objeto contundente.

Apopado en estas razones técnicas, el defensor Sr. Cases concluyó muy hábilmente sus conclusiones.

A. D.

EN LAS ISLAS ORCADAS

Relevo de personal astronómico

Buenos Aires, 10.—El diario «La Nación» escribe que el día 20 del corriente el vapor «Diez de Mayo» zarpará de este puerto con rumbo a las Islas Orcadas, conduciendo al personal del Observatorio que relevará a la Comisión actual, de la cual no se tiene ninguna noticia desde hace mes y medio. Este silencio se atribuye a averías ocurridas en los aparatos transmisores.

MALLORCA, isla de la belleza y del reposo.

LOS DESCONOCIDOS



¿De quién es esta cara?

EN CARABANHEL BAJO

Una justa demanda de los pescaderos

El gremio de pescaderos de Carabanchel Bajo nos remite una carta de la que extraemos algunos párrafos muy interesantes de la justa demanda que hacen a las autoridades.

«Mucho agradeceríamos a ese digno diario acogiese en sus columnas esta protesta contra el disrazado impuesto de consumos, que el Ayuntamiento de Carabanchel Bajo acaba de imponer al pescado en uno de los distritos más pobres de Madrid, y en los que, como es sabido, sólo se consume el pescado de clase económica y el más barato que entra en el mercado de Madrid.

El Ayuntamiento está en su derecho de cobrar con arreglo a la ley la prestación de servicios, pero es cuando se los piden los particulares, y éstos se benefician con ellos; por lo demás, el reconocimiento sanitario es obligatorio y gratuito con arreglo a la ley, pues con él se atiende a la salubridad pública.

Esto que decimos lo ha declarado el delegado de Hacienda de Madrid, que denegó la aprobación del impuesto por reconocimiento sanitario en los presupuestos de los Ayuntamientos de Madrid, Aranjuez y Valdecañas, y el señor ministro de Hacienda en decreto

de Junio de 1928, denegando aprobación en la ordenanza del presupuesto de Gijón, que intentaba establecer con carácter obligatorio este arbitrio.

Rogamos, por lo tanto, a las autoridades interesadas se tenga en cuenta, y que la ley que rige para Madrid y Vallecañas sea la misma para Carabanchel Bajo, de modo de que no se grave con impuestos el pescado que allí se consume, por tratarse de un artículo que consumen principalmente las clases obreras.

Reciba, señor director, con estas líneas, el agradecimiento y saludo de Los pescaderos de Carabanchel Bajo.»

Militares chilenos en Madrid

Se encuentra en Madrid una Misión militar chilena que, invitada por el Gobierno, visita en viaje de estudio nuestros centros fabriles de carácter militar. La forman el mayor Carlos Genschlae, los capitanes Adolfo Obillan, Juan Retamal, Manuel Délavo, Luis Giesen y Guillermo Marin, y los tenientes Orlando Jacobeldi, Emilio Bravo y Guillermo Torner.

Primeramente harán un rápido recorrido por Toledo, Oviedo y otras fábricas.

Estarán en España alrededor de dos meses y medio. Luego irán a otros países europeos para terminar los estudios iniciados en Chile hace dos años, permaneciendo en Europa de dos a tres años.





CHAVARRI (almacenista de carbones) CASA FUNDADA EN 1860 Carbones minerales para aplicaciones industriales y usos domésticos Agencia exclusiva para la venta del cok metalúrgico de Figaredo Servicio a domicilio. Exportación a provincias. Oficinas: SAN MATEO, 6. Teléfonos 15.263 y 70.716



El mejor carbón :: El más económico :: El de más calorías :: El que debe usted probar :: El Incomparable

CARBON DE PEÑARROYA

VENTA DIRECTA:

G. y A. Figueroa

Avenida Pi y Margall, 11

Teléfonos 50833 51893



VENTA DE TRES MAGNIFICAS MAQUINAS ROTATIVAS

Rotativa doble, con dos plegadoras, de cuatro, seis, ocho, doce y dieciséis páginas. Marca "Derriey"

Rotativa de cuatro, seis y ocho páginas, muy económica en menaje. Marca "Derriey"

Rotativa de cuatro páginas, con acumulador de cinco ejemplares. Marca "Albert"

Las tres máquinas están en perfecto estado y en marcha, pudiendo verlas funcionar e comprar. Tienen repuesto de rodillos y de algunas piezas

Informarán en las oficinas administrativas de este periódico

Para anuncios: R. CORTES, Valverde, 8

PARA EL CABELLO LA LOCIÓN ROM NO TIENE RIVAL

VIGKA SAVIA CAPILAR

El preparado más científico y eficaz contra la calvicie. UNICO EN EL MUNDO que cuenta con casos curados... Se vende en farmacias, droguerías y perfumerías de España y América.

GRATIS

Cat. de preservativos ortopedia Inglesa, Victoria, 3.

Anuncios: J. Domínguez Luque, Matute, 8

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES, Gómez y Carmona. Relatores, núm. 3. Tel. 13.101. Venta a plazos y contado ALMACENES MADRILEÑOS TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES BARQUILLO, 21, y PIAEMONTE, 8.

LIQUIDACION!! ESTUDIOS PRÁCTICOS SISTEMAS AMERICANOS. CÁLCULOS MERCANTILES, ARITMÉTICA, GEOMETRÍA, CALIGRAFÍA, ORTOGRAFÍA, DIBUJO, REDACCIÓN, TAQUIGRAFÍA, CONTABILIDAD, FRANCÉS DE VIVA VOZ. Profesor D. Luis González-Ortiz y Conde Romanones, 1 duq.

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS Alcobas, comedores, precios asombrosos. Luna, 13. Comedor moderno barnizado, lunas, completo, 500. Luna, 13. Cama dorada, sommier hierro, garantizada. 110. Luna, 13. Cama hierro, colchón, almohada, 50. Luna, 13. Por ser fabricación propia vendemos a estos precios. Luna, 13. Atención. Solo treinta días. Inmenso surtido de muebles de todas clases a mitad de precio por exceso de existencias. Santa Engracia, 65. Ganga. Alcobas de tres cuerpos compuesta de ocho piezas, todo caoba, vale 6.000 pesetas, en pesetas 2.500. Santa Engracia, 65. Inesbible. Comedor haya barnizado, mármol fino, lunas grandes biseladas, bronce, mesa ovalada, sillas tapizadas con muelles, pesetas 500. Santa Engracia, 65. Ojo! Armario haya barnizado con bronce, luna grande biselada, pesetas 150. Santa Engracia, 65. Imposible competir con nuestros precios. Armarios de lunas grandes biseladas y bronce, pesetas, 200. Santa Engracia, 65. Más barato que en fábrica. Inmenso surtido en camas doradas, ni queledas y plateadas. Santa Engracia, 65. Almoneda, sólo hoy reanizo muebles hotel, colchones, armarios, camas, mesillas y más muebles. Carrera San Jerónimo, 15, principal. Almoneda. Muchos muebles, ocasión verdad. Precios marcados, económicos. Palafox, 15. ALQUILERES Catorce, veinte duros. Espaciosos, sol, gas, csk. Cartagena, 9, Metro Becerra. Deseo un huco tienda; preferible vivienda. Quiseco LIBERTAD (Pontejos), verbal.

Ofrecese ayuda cámara, mozo comedor, guarda almacén, cosa análoga; buenas referencias. Ferrocaril, 12. Porfirio Vaquero. Local en sótano o puerta de calle, para almacén, que no sea húmedo, se necesita. Ofertas: Casa Agustín, bicicletas. Núñez Arce, 4. Alquilarse camioneta A alrededor una tonelada, sin conductor, varios días. San Agustín, 3, taller. Cedo habitación señora por ausencia. Hileras, 6, peluquería. Alquilo vaquería, doce A plazas, alcañitarillo, vivienda. Julián del Cerro, 6 (barrio Doña Carlota). Ofrecese dependiente conociendo el ramo mecánico. M. García Ferré. Lista Correos. Se ofrece señora respetable para regentar casa de poca familia, honorable y de buena posición. - Postigo de San Martín, número 8, segundo derecha. Se ofrece asistenta, calle de Zurita, 27, piso tercero, 4. María Baos. Ofrecese joven, casado, para mozo de almacén o cosa análoga. Paseo Extremadura, 55, portería. Ofrecese criado, buenos informes, pretensiones módicas. Augusto Figueroa, número 10, tercero derecha. José. Pintor, Palma, 41 y 43, portería. Se hacen todo clase de trabajos. Precios económicos. Señorita, huérfana médica, co, oficina, clínica médica, protésica, análogos. Pi y Margall, 9 B, número 27. Teléfono 12.458. Ofrecese licenciado Ejercito, sabiendo mecanografía, ordenanza o cobrador. Buenos informes. Modestas pretensiones. - Julio Fernández. Lavapiés, 27. Mecanógrafo práctico correspondencia, buenos informes, ofrécese por horas, todo el día. Escríbid: Joaquín Jardines, 31, principal. Ofrecese asistenta, sabe guisar o limpieza de oficina. Madera, 13. Con buenos informes. Pinche cocinera para casa particular, buenos informes. Sebastián Díaz. - Paseo Extremadura, número 55, principal. Matrimonio sin hijos se ofrece para portería. Maldonado, 7, portería darán razón. Ofrecese buen ebanista a jornal, arreglar, barnizar muebles, para tiendas, almacenes o particulares. Amparo, 42, tercero. A. Ruano. Ofrecese profesor, clases económicas, aritmética, ortografía, primaria. Carmen, 39, tercero derecha. Sr. Garrido. Se ofrece señora para poca familia. Jesús del Valle, 3. Se ofrece matrimonio joven sin hijos para portería. Ataulfo, 24. Pablo Jiménez. Costurera en blanco de repaso y nuevo. Miras, 10, tercero. Ofrecese mozo comedor, camarero, ordenanza, cosa análoga, con buenos informes. Abada, 25, primero izquierda. Se ofrece asistenta joven, ganando 3 pesetas y mantenido. Andrés Borrero, 19, cochera. Importante maison machines électriques demande correspondant français sténodactylographe très capable. Inutile sans références. Indiquer prétentions et autres renseignements. Ecrire chiffre E. 148. Roldos. Tiroleses. Alcañá, 38. Crisida formal falta, buenos informes; sueldo, 30 pesetas. Carmen, 27, tercero. Falta ayudante tapicero. Amparo, 89, tienda. Falta bordadoras bastidor. Santa Isabel, 31. Hace falta oficiala y aprendiz de cajas de cartón, trabajo todo el año. Para tratar: Infante, 3, primero. De dos a tres tarde. Corredores bien relacionados ramos droguería, curtidors, zapaterías, preciso, buena comisión. Escríbid: Franco García. Fuenrrral, 64, tercero. Necesito buen tornero mecánico conozca bien bombas y máquinas vapor; preferible edad treinta-treinta y cinco años; indispensable indicar sueldo y pretensiones. Dirigid oferta a Pascual Carrasón. Talleres Alcázar de San Juan. Falta chico para recados. Hortaleza, 41, tienda.

FIJADOR OMEGA PARA EL PELO Sujeta el pelo, hermosea el cabello e impide su caída. PRECIO 1,25 PESETAS DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PELUQUERIAS



Ofrecese comedor, guarda almacén, cosa análoga; buenas referencias. Ferrocaril, 12. Porfirio Vaquero. Local en sótano o puerta de calle, para almacén, que no sea húmedo, se necesita. Ofertas: Casa Agustín, bicicletas. Núñez Arce, 4. Alquilarse camioneta A alrededor una tonelada, sin conductor, varios días. San Agustín, 3, taller. Cedo habitación señora por ausencia. Hileras, 6, peluquería. Alquilo vaquería, doce A plazas, alcañitarillo, vivienda. Julián del Cerro, 6 (barrio Doña Carlota). Ofrecese dependiente conociendo el ramo mecánico. M. García Ferré. Lista Correos. Se ofrece señora respetable para regentar casa de poca familia, honorable y de buena posición. - Postigo de San Martín, número 8, segundo derecha. Se ofrece asistenta, calle de Zurita, 27, piso tercero, 4. María Baos. Ofrecese joven, casado, para mozo de almacén o cosa análoga. Paseo Extremadura, 55, portería. Ofrecese criado, buenos informes, pretensiones módicas. Augusto Figueroa, número 10, tercero derecha. José. Pintor, Palma, 41 y 43, portería. Se hacen todo clase de trabajos. Precios económicos. Señorita, huérfana médica, co, oficina, clínica médica, protésica, análogos. Pi y Margall, 9 B, número 27. Teléfono 12.458. Ofrecese licenciado Ejercito, sabiendo mecanografía, ordenanza o cobrador. Buenos informes. Modestas pretensiones. - Julio Fernández. Lavapiés, 27. Mecanógrafo práctico correspondencia, buenos informes, ofrécese por horas, todo el día. Escríbid: Joaquín Jardines, 31, principal. Ofrecese asistenta, sabe guisar o limpieza de oficina. Madera, 13. Con buenos informes. Pinche cocinera para casa particular, buenos informes. Sebastián Díaz. - Paseo Extremadura, número 55, principal. Matrimonio sin hijos se ofrece para portería. Maldonado, 7, portería darán razón. Ofrecese buen ebanista a jornal, arreglar, barnizar muebles, para tiendas, almacenes o particulares. Amparo, 42, tercero. A. Ruano. Ofrecese profesor, clases económicas, aritmética, ortografía, primaria. Carmen, 39, tercero derecha. Sr. Garrido. Se ofrece señora para poca familia. Jesús del Valle, 3. Se ofrece matrimonio joven sin hijos para portería. Ataulfo, 24. Pablo Jiménez. Costurera en blanco de repaso y nuevo. Miras, 10, tercero. Ofrecese mozo comedor, camarero, ordenanza, cosa análoga, con buenos informes. Abada, 25, primero izquierda. Se ofrece asistenta joven, ganando 3 pesetas y mantenido. Andrés Borrero, 19, cochera. Importante maison machines électriques demande correspondant français sténodactylographe très capable. Inutile sans références. Indiquer prétentions et autres renseignements. Ecrire chiffre E. 148. Roldos. Tiroleses. Alcañá, 38. Crisida formal falta, buenos informes; sueldo, 30 pesetas. Carmen, 27, tercero. Falta ayudante tapicero. Amparo, 89, tienda. Falta bordadoras bastidor. Santa Isabel, 31. Hace falta oficiala y aprendiz de cajas de cartón, trabajo todo el año. Para tratar: Infante, 3, primero. De dos a tres tarde. Corredores bien relacionados ramos droguería, curtidors, zapaterías, preciso, buena comisión. Escríbid: Franco García. Fuenrrral, 64, tercero. Necesito buen tornero mecánico conozca bien bombas y máquinas vapor; preferible edad treinta-treinta y cinco años; indispensable indicar sueldo y pretensiones. Dirigid oferta a Pascual Carrasón. Talleres Alcázar de San Juan. Falta chico para recados. Hortaleza, 41, tienda.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS. DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS QUIOSCOS DE 'LA LIBERTAD'. PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) Y EN LOS DE VENTA DE PERIODICOS DE LAS CALLES DE TOLEDO, ALGALA (frente a Apolo) y ALCALA (esquina a Goya)